
ATA DA VIGÉSIMA TERCEIRA SESSÃO ORDINÁRIA DA TERCEIRA SESSÃO LEGISLATIVA DA 

OITAVA LEGISLATURA, em 21/10/2019. 

ATA N°. 1.295/26/2019 

Aos vinte e um dias do mês de outubro de dois mil e dezenove, às dezenove horas, junto a Sala de Sessões da 

Câmara Municipal de Vereadores de Quinze de Novembro, invocando a Proteção de Deus e agradecendo a 

presença dos Senhores Vereadores, o Presidente Sigmar Pause Horbach, declarou aberta a Sessão Ordinária, após 

passou a palavra para a Secretária Angélica Horst a qual fez a leitura do Edital de Convocação nº 25/2019, que 

depois de lido foi aprovado com unanimidade de votos; Posse do Vereador Nelson Klein, integrante da Bancada 

Partido Democrático Brasileiro; Leitura, discussão e votação da Ata n° 1.294/25/2019 da Sessão Ordinária 

realizada em 14/10/2019: Aprovada com unanimidade de votos. Leitura das correspondências recebidas e 

expedidas; Leitura das matérias de expediente; Projeto de Lei Municipal N°. 2.349/2019, o qual abre crédito e dá 

outras providências. Baixado para a Comissão de Legislação, Justiça e Redação Final, Comissão de Finanças e 

Orçamento, Comissão de Educação, Saúde e Assistência Social. Projeto de Lei n°. 2.350/2019, o qual estima a 

receita e fixa a despesa do município de Quinze de Novembro para o exercício financeiro de 2020. Baixado para 

a Comissão de Legislação, Justiça e Redação Final, Comissão de Finanças e Orçamento, Comissão de Educação, 

Saúde e Assistência Social. Indicação N°. 1.311/2019 de autoria dos Vereadores Deinner Jarbiel Maurer e Tiago 

Rafael Budke, ambos da Bancada Progressista, os quais solicitam ao Executivo Municipal que realize melhorias 

e a manutenção na iluminação pública no salão da comunidade Esquina Hetzel; Indicação N°. 1.312/2019 de 

autoria dos Vereadores Deinner Jarbiel Maurer e Tiago Rafael Budke, ambos da Bancada Progressista, os quais 

solicitam ao Executivo Municipal realize a instalação de placas de sinalização, no trecho até o distrito de Sede 

Aurora, indicando o acesso e a distância aos pontos turísticos, bem como, o percurso até as rodovias VRS – 824 e 

RS -223. Indicação N°. 1.313/2019 de autoria dos Vereadores Tiago Rafael Budke e Deinner Jarbiel Maurer, 

ambos da Bancada Progressista, os quais solicitam que o Executivo Municipal através do departamento 

competente realize pintura de faixa de pedestre no entroncamento das ruas Carlos Gomes e Rui Barbosa, mais 

precisamente entre a Escola Estadual Educação Básica Menino Deus e imóvel Oficina do Jair. Indicação N°. 

1.314/2019 de autoria dos Vereadores Tiago Rafael Budke e Deinner Jarbiel Maurer, ambos da Bancada 

Progressista, os quais solicitam que o Executivo Municipal através do departamento competente realize a 

instalação de placas nas vias de entradas do município, informando a altura máxima permitida para caminhões 

que transportam maquinários agrícolas. Indicação N°. 1.315/2019 de autoria dos Vereadores Tiago Rafael Budke 

e Deinner Jarbiel Maurer, ambos da Bancada Progressista, os quais solicitam ao Executivo Municipal através do 

departamento competente realize reparos nos dois quebra molas que existem na Rua Rui Barbosa, um em frente 

ao imóvel Arquimarx e outro de fronte a residência do Sr. Anselmo Deutsch. PEQUENO EXPEDIENTE: O 

Vereador Nelson Klein Inicialmente cumprimentou o Senhor Presidente O Senhor Sigmar Horbach, demais 

colegas Vereadores, assessoria da Casa, a impressa que se fez presente, a comunidade em geral, mencionando 

que está à disposição de toda a comunidade. GRANDE EXPEDIENTE: O Vereador Tiago Budke Inicialmente 

cumprimentou Senhor Presidente Sigmar Horbach, demais colegas Vereadores, assessoria da Casa, agradeceu a 

presença do empresário Senhor Silmo Dellay o qual fez uma explanação sobre a Empresa TORNITEC Indústria 



Serviços e Manutenção LTDA, sanando dúvida referente o Projeto de Lei n°. 2.343/2019, agradeceu a presenças 

dos seus funcionários, da imprensa que se faz presente, e toda a comunidade. Salientou que no ultimo dia 15 de 

outubro foi comemorado o dia do Professor, parabenizou-os, mencionando que o Professor é a única profissão 

que forma todas as outras, deixando assim, seu reconhecimento a todos os professores.  Desejou também ao 

Vereador Nelson Klein um bom trabalho e mencionou que está a sua disposição. O Vereador Tiago Budke 

comentou ainda quanto às indicações, que entraram hoje na Casa Legislativa, proposição da Bancada 

Progressista, a primeira indicação n°. 1.313/2019, refere-se à realização de pintura da faixa de segurança de 

pedestre mais precisamente entre a Rua Carlos Gomes e a Rua Rui Barbosa na Escola Estadual Educação Básica 

Menino Deus e móvel Oficina do Jair, o qual justificou que devido o grande fluxo de estudantes e motoristas que 

trafegam por ali a faixa traria mais segurança para todos. A segunda indicação n°. 1.314/2019 o qual solicitou à 

instalação de placas nas vias de entrada do município informando a altura máxima permitida para caminhões que 

transportam maquinários agrícolas, o qual justificou que munícipes os procuraram cobrando uma atitude, pois 

inúmeras vezes aconteceram acidentes em que os condutores de veículos enroscaram nos fios, e a Indicação n°. 

1.315/2019 é referente à solicitação de reparos nos dois quebra-molas que existe, um na Rua Rui Barbosa em 

frente à Arquimarx e outro de fronte a residência do Sr. Anselmo Deutsch, declarou que ambos trazem 

desconforto aos que trafegarem, pois, existem desníveis, causando assim danos aos veículos. O Vereador fez 

referência às duas indicações que foram solicitadas a outrora, pela Bancada Progressista, mencionando que 

aguardam soluções, sendo elas a primeira: é a Indicação n°. 1.288/2019 de 18 de março os quais solicitaram ao 

Executivo Municipal à instalação de placas de preferência para vaga de estacionamento de veículos de idoso e 

portadores de deficiência em frente á Cooperativa de Crédito Sicredi, posto de atendimento do Banrisul e 

Unidade Básica de Saúde; e a segunda indicação n°.1.299/2019 de 08 de julho os quais solicitaram a realização 

de pinturas de faixas de segurança, de fronte ao Posto Amisa, que dá travessia a Empresa Xavante e outro ponto 

na Rua Frederico Merg, mas precisamente em frente á Unidade Básica de Saúde. Finalizou sua manifestação 

desejou uma ótima semana a todos.  O Vereador Marcos Petri inicialmente cumprimentou o Presidente Sigmar 

Horbach aos colegas vereadores, ao Ex-Vereador Senhor Jaques Güntzel, em especial ao empresário Senhor 

Silmo Dellay e seus funcionários e aos demais presentes. Fez menção, ao momento importante para Quinze de 

Novembro, onde empresários, produtores rurais, e a comunidade participaram do Lançamento da 14°. 

Expoquinze, ocorrido na data de 16 de outubro, no Clube 25 de julho, lembrou-se das palavras do Coordenador 

Geral da Feira, Senhor Volmir Christ onde a organização faz questão de expor a qualidade da produção 

agropecuária do município, mostrando assim a genética bovina, e através disto a grande produção leiteira, 

chegando o município a ter uma rentabilidade de seus impostos maior na venda do leite do que na venda de 

grãos, isso é um motivo de orgulho para o Vereador, pois, o mesmo defende e busca sempre melhorias para o 

setor. Mostrando também o nosso potencial Industrial e Tecnológico no município. Fez menção, ainda quanto a 

Inauguração da Cervejaria Cardeal do Senhor Rui Franke, ocorrido dia 19 de outubro, localidade de Esquina 

Hetzel, produto de ótima qualidade produzido no município de Quinze de Novembro, implantada através de um 

Projeto da Administração Municipal em conjunto com a Emater. O Vereador Marcos enfatizou o belo trabalho 

que é feito pelo Departamento de Assistência Social de Quinze de Novembro, em várias áreas, mas, em especial 

ao trabalho que é realizado com as pessoas da Terceira idade, no qual dia 19 de outubro o Grupo Renascer 



realizou um baile de confraternização com grupos de outras regiões. Comentou também, sobre uma conversa que 

teve com o Prefeito, referente o trabalho que a Administração Municipal realiza para finalizar o calçamento na 

localidade de Sete de setembro. Mencionou também, sobre o Projeto de melhorias para a Perimetral, 

compromisso da atual Administração que é promover a reforma de pelo menos uma parte da referido logradouro. 

Finalizou sua manifestação, mencionando quanto ao início do Projeto de ampliação de pavimentação na 

localidade de Picada Café. O Vereador Deinner Maurer inicialmente saudou o Senhor Presidente, demais colegas 

Vereadores, assessoria da Casa, a impressa que se fez presente, funcionários e toda equipe da Tornitec, e 

comunidade em geral. O Vereador Deinner mencionou referente às duas indicações, que entraram em pauta na 

referida sessão, indicações em parcerias com o Vereador Tiago Budke, o qual solicita melhorias na manutenção 

da iluminação pública no entorno do salão da comunidade de Esquina Hetzel. Relatou que na semana passada 

votamos na aprovação do Projeto de iluminação do Comaja, sabemos que sobraram lâmpadas e estruturas dos 

postes, gostaríamos que fosse destinada a comunidade acima mencionada, trazendo assim, mas segurança. 

Mencionou também, que a outra indicação refere-se à instalação de placas de sinalização no trecho até o distrito 

de Sede Aurora, indicando assim as distâncias aos pontos turísticos e bem como a saída para as rodovias VRS 

824 e RS 223. Comentou a respeito, de sua participação na semana passada do Lançamento da 14°. Expoquinze, 

nesse sentido deixou votos de sucesso para todas as empresas em especial a agroindústria familiar. Mencionou 

também, do seu contentamento pelo reconhecimento do Prefeito Municipal quando ao recurso advindo do 

Secretário da Agricultura Pecuária e Desenvolvimento Rural do Rio Grande do Sul Senhor Covatti Filho, recurso 

esse que possibilitará a agricultura familiar expor seus produtos. O Vereador Deinner Maurer solicitou que 

realizem com urgência melhorias em alguns trechos no acostamento do asfalto para Sede Aurora.  Relatou que os 

resultados acontecem por causa de muita persistência, nesse sentido mencionou que buscou junto ao Deputado 

Federal Pedro Westphalen recursos para a Associação Hospital de Quinze de Novembro, o qual ficou sabendo 

através de veículos de comunicação que no dia 7 de outubro em uma Solenidade em Porto Alegre no Centro 

Administrativo o Governador Eduardo Leite assinou um repasse no valor de R$ 127.000.000,00 (cento e vinte e 

sete milhões de reais) o qual 176 instituições do Rio Grande do Sul de 143 municípios serão beneficiadas com 

recursos Federais, liberados por Emenda Parlamentam de Deputados e Senadores, mencionou que a Associação 

Hospital esta na lista, através da Indicação do Deputado Pedro Westphalen, o qual receberá o valor estimado de 

R$ 97.000,00 (noventa de sete mil reais) que servirá para custeio, procedimentos, medicamentos, exames e 

reformas. Finalizou sua manifestação, ressaltando o seu compromisso e também o compromisso do ilustre 

Deputado com a região. O Vereador Lair Blasi inicialmente saudou os funcionários e toda equipe da empresa 

Tornitec, o Presidente Sigmar Horbach, demais colegas Vereadores, assessoria da Casa, a impressa que se fez 

presente e toda a comunidade. Comentou a respeito do Projeto de Lei Municipal N°. 2.343/2019, nesse sentido 

solicitou apoio dos vereadores para aprovação deste Projeto, que autoriza o Poder Executivo a celebrar escritura 

pública de desafetação de condições constantes na matricula imobiliária da fração de terras recebido em doação 

pela empresa Tornitec, defendendo a importância desta aprovação, o qual mencionou que não podemos travar o 

desenvolvimento do município e o mesmo entende que deverá ser aprovado o Projeto da Tornitec, pois 

disponibilizamos a escritura para todas as empresas da área indústria. Comentou também quanto à aquisição de 

área destinada para Habitação, oportunidade para pessoas terem sua casa própria. Comentou também sobre o 



Projeto aprovado para a iluminação no campo na localidade de Santa Clara do Ingaí COMUNICAÇÃO DE 

LIDERANÇAS: Bancada Movimento Democrático Brasileiro Vereador Alexandre Budke inicialmente deu as 

boas vindas ao Vereador Nelson Klein colocando-se a sua disposição. Parabenizou em nome da Bancada do 

MDB o empresário Silmo Dellay e sua equipe, pela explanação do funcionamento da empresa, o qual fez uma 

demonstração de seus produtos através de vídeos. Finalizou afirmando que em seu nome e dos Vereadores do 

MDB esse Projeto da Tornitec será aprovado. Bancada Progressista: O Vereador Deinner Maurer relatou sobre a 

Cessão Onerosa, que ficou sabendo também pela assessoria do Senador Federal Luiz Carlos Heinze, que Quinze 

de Novembro receberá um valor estimado de R$ 860.000,00 (oitocentos e sessenta mil reais) comentou que esse 

valor trará desenvolvimento para o município, e reafirma que muitas lideranças do Rio Grande do Sul lutaram 

por esse repasse. O Vereador comentou também sobre a saúde do Senador Luiz Carlos Heinze com 69 anos, o 

qual passou por problemas de saúde, mas está bem e já retornou as suas atividades. Bancada Partido Democrático 

Trabalhista: Vereador Nelson Klein agradeceu pela explicação feita pelo empresário Senhor Silmo Dellay da 

empresa Tornitec. MOMENTO DA PRESIDÊNCIA: O Presidente Sigmar Horbach deu as boas vindas ao 

Vereador Nelson Klein, e mencionando que é sabedor de sua competência, e reafirma que está disposição. 

Mencionou quanto ao Projeto da empresa Tornitec comentando que os Projetos polêmicos deveria haver 

esclarecimentos junto a Casa Legislativa, bem como ocorreu hoje antes da sessão. INTERVALO 

REGIMENTAL: Discussão e votação do Projeto de Lei Municipal N°. 2.343/2019: o qual autoriza o Executivo 

Municipal a celebrar escritura pública de desafetação de condições constantes na matrícula imobiliária da fração 

de terras urbanas recebido em doação pela Empresa TORNITEC Indústria Serviços e Manutenção LTDA; 

Aprovado por unanimidade de votos. Discussão e votação do Projeto de Lei n°. 2.344/2019: o qual abre crédito 

suplementar e dá outras providências; Aprovado com emenda por unanimidade de votos. Discussão e votação do 

Projeto de Lei n°. 2.345/2019: o qual autoriza o município de Quinze de Novembro a parcelar precatórios 

judiciais, fixa o valor dos débitos ou obrigações consignados em precatórios judiciais, definidos como de 

pequeno valor perante a Fazenda Pública Municipal, para a finalidade prevista nos artigos 100, §§ 3° e 4°, da 

Constituição Federal, e 87 do ato das disposições constitucionais transitórias, e dá outras providências. Aprovado 

por unanimidade de votos. Discussão e votação do Projeto de Lei n°. 2.348/2019: o qual abre crédito especial e 

dá outras providências. Aprovado por unanimidade de votos. Nada mais a constar Presidente agradeceu a 

presença de todos, com a Proteção de Deus e declarou encerrada a 23°. Sessão Ordinária do dia 21 de outubro 

2019. E eu, Angélica Horst, determinei que fosse lavrada a presente ata, que após lida e aprovada vai assinada 

por mim e pelo Senhor Presidente.  

                        

                  _____________________                            _________________                                                                                                                                                                                           

                      Sigmar Pause Horbach                               Angélica Horst 

                           Presidente                                                 Secretária 

 


